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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 12/2018 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 18. Dezember 2018 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 17:00 Uhr 

Ende: 18:00 Uhr 

 
Anwesend: 

1. Vorsitzender Bürgermeister Singler 

2. Gemeinderäte Bucher, Eble, Elsner, Hamann, Hug 
Oswald, Reich, Schuler, Stiefvater, 
Hansjörg Weis, Wernet, Weiner, Weis 

Beamte, Angestellte, usw.  Markus Adam, Anna Schäfer, Wencke Heß, 
Jörg Barth als Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: GR Burger,  

Es fehlen unentschuldigt: Keine 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 14 Mitglieder (13 GR + BM) anwesend 
sind. 

Tagesordnung 
 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3. Vorstellung der Arbeit des Sozialdienst katholischer Frauen e.V. durch die 

Geschäftsführerin Frau Kathrin Joos 
 
4.  Zustimmung zu Beschlüssen der Gesellschafterversammlung vom 

11.12.2018 der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
 - Beschlussfassung - 
Anlage 1 
 

 
5. Außerplanmäßige Ausgabe 2018: Verlegung Micropipes 

(Kunststoffröhrchen für einzelne Glasfasern) für die Breitbandversorgung 
während der Sanierung Alexanderstraße 
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- Beschlussfassung - 
Anlage 2 

 
6. Interkommunale Zusammenarbeit im Landkreis Emmendingen durch die 

Bildung eines gemeinsamen Gutachterausschusses nach den Vorschriften 
des Gesetzes über die kommunale Zusammenarbeit in Baden-Württemberg 
(GKZ;§1,25) 
- Beschlussfassung - 
Anlage 3 

 
7. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 

- Beschlussfassung - 
Anlage 4 

 
8. Anfragen aus dem Gemeinderat 
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Bürgermeister Singler eröffnet die öffentliche Sitzung und begrüßt die 
Gemeinderäte, die Pressevertreter und die Zuhörer. Er stellt fest, dass die 
Sitzungsunterlagen rechtzeitig am 07. Dezember 2018 zugegangen sind und 
gegen die Tagesordnung keine Einwände bestehen. 
 
Vor Beginn der Sitzung ehrt BM Singler Herr Karl Schweizer der mit einem 
Bürgerpreis ausgezeichnet wurde, mit einem Präsent. Bei dieser Veranstaltung 
wurden Spenden eingesammelt die jetzt den ehrenamtlich Tätigen des 
Schwimmbadvereins und des SC Gutach Bleibach übergeben werden.  . 

 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
 -/- 
 
2. Bekanntgaben 
 

BM Singler gibt folgendes bekannt: 
 

1. Die Energiekosten „Stromkosten im Monat Oktober“ für den Betrieb der 
Wärmepumpe mit Phasenspeicher im Neubau Kom. Kiga. Bleibach (320 m² 
beheizte Fläche) betrugen 47,34 € zuzüglich 7,88 € Zählergebühr. 
 
2. Die Netze BW richten nach der Verlegung der 20 KV-Leitungen noch den 
Feldweg in Gutach entlang der B294 her, es wird noch Schottermaterial als 
Deckschicht eingebaut. 
 
3. In der Schule Gutach sowie im Kom. Kiga. Bleibach muss jeweils eine 
Industriewaschmaschine zum Waschen der Reinigungstücher angeschafft 
werden, die herkömmlichen Waschmaschinen sind dafür nicht  geeignet, da 
diese die konstante Temperatur von 60° C nicht halten können, dies aber 
aufgrund des Gesetzeslage (Hygienevorschrift) für öffentliche Einrichtungen wie 
Schule oder Kinderkrippe gefordert wird. 
 
4. Die Sanierung Kleinspielfeld in Bleibach ist abgeschlossen, es wird 
diesbezüglich ein anderes Pflegekonzept erstellt. 
 
5. In der Turn- und Festhalle Bleibach wurde eine Brandverhütungsschau „alle 5 
Jahre“ durchgeführt, zur Behebung der Auflagen werden Mittel in den Haushalt 
2019 eingestellt. 
 
6. In der Alten Ziegelei wurde das Glykol – Gemisch in die Solerohre eingefüllt, 
der Phasenspeicher wurde in der KW 47 mit Wasser befüllt.  
 
7. Die Brücke beim Eulenwald über die Elz wird nach einer erneuten tieferen 
Untersuchung „Spannseile sowie Wiederlager“ als nicht mehr sanierungsfähig 
betrachtet. Diesbezüglich werden wir für die Planung und Neubau Mittel in den 
Haushalt 2019 einbringen, ein ausführlicher Bericht wird dem Gemeinderat noch 
zur Verfügung gestellt. 
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8. Der Stauraumkanal am Radweg und am Pendlerparkplatz angrenzend an das 
Gewerbegebiet Stollen wurde in Betrieb genommen. Es sind aber noch 
Restarbeiten durchzuführen.  
 
9. Das Pultdach der Schule Gutach wurde aufgerichtet. Die Malerarbeiten 
können aber zur Zeit witterungsbedingt nicht fertiggestellt werden. 
 
10. In der Turn – und Festhalle Bleibach kommt es bei größeren Veranstaltungen 
regelmäßig zu Verstopfungen im Abwassersystem. Der Fehler wurde geortet und 
wird 2019 behoben. Hierfür werden auch Mittel in den Haushalt 2019 eingestellt.   
 
11. Auf dem Friedhof in Gutach haben Pflanzarbeiten begonnen. Diese werden 
in der Januar oder Februarsitzung vorgestellt.  
 

 
3. Vorstellung der Arbeit des Sozialdienst katholischer Frauen e.V. durch die 

Geschäftsführerin Frau Kathrin Joos 
 
 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 3 und begrüßt hierzu Frau Kathrin 

Joos. Er übergibt ihr das Wort.  
 
 Frau Joos stellt sich und die Arbeit des Sozialdienstes kurz vor. Sie sagt, dass 

der Sozialdienst Katholischer Frauen unter dem Dach des Caritasverbandes 
läuft. Der Standort ist in Waldkirch am Marktplatz. Schwerpunkte sind die 
Schwangerschaftsberatung und Schwangerschaftskonfliktberatung. Derzeit 
beschäftigt der Sozialdienst 9 Mitarbeiter. 3 Mitarbeiter kommen aus Gutach. Sie 
stellt die Schwangerschaftskonfliktberatung kurz vor. Ein Babykleiderladen ist 
ebenfalls vorhanden. Aus Gutach werden zur Zeit ca. 20-25 junge Frauen 
begleitet. Vornehmlich geht es um die Hilfe bei Elterngeldanträgen. Ein weiterer 
Baustein ist die Sozial und Lebensberatung insbesondere die Beratung bei 
Schulden. Der dritte Baustein ist die Beratung des Betreuungsvereins bei 
rechtlichen Fragen, insbesondere auch bei drohenden Kündigungen im 
Mietverhältnis oder Beratungen bei Vorsorge-Vollmachten. Derzeit werden ca. 
100 Fälle von ca. 70 ehrenamtlich Tätigen betreut. Der Verein sucht immer 
wieder ehrenamtliche Mitglieder. Aktuell wird auch noch ein Vorstand gesucht, 
vornehmlich eine Frau.  

 
 GR Eble möchte wissen, ob die rechtliche Betreuung jeder leisten kann.  
 
 Frau Joos bejaht die Frage. Für die Beratung sind keine besonderen 

Vorkenntnisse erforderlich.  
  
 BM Singler bedankt sich bei Frau Joos und verabschiedet sie. 
 
4.  Zustimmung zu Beschlüssen der Gesellschafterversammlung vom 

11.12.2018 der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
 - Beschlussfassung - 
Anlage 1 
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BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 4 und erwähnt, dass Frau Wernet die 
Stellvertretung für Herrn Oswald in dieser Versammlung übernommen hat, da 
dieser verhindert war. Sie und BM Singler haben den Beschlüssen, vorbehaltlich 
der heutigen Zustimmung des Gemeinderates, bereits zugestimmt Die 
Beschlussthemen liegen dem Gemeinderat vor. Er bittet den Gemeinderat um 
Abstimmung.  
 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig den Beschlüssen der 
Gesellschafterversammlung der Eltzal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & 
Co. KG  vom 11.12.2018 zu.   

 
 
5. Außerplanmäßige Ausgabe 2018: Verlegung Micropipes 

(Kunststoffröhrchen für einzelne Glasfasern) für die Breitbandversorgung 
während der Sanierung Alexanderstraße 
- Beschlussfassung - 
Anlage 2 

  
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 5 und übergibt das Wort an Frau 

Schäfer.   
 
 Frau Schäfer stellt den Sachverhalt kurz vor und verweist auf die Vorlage. Die 

Gehwegsanierung der Alexanderstraße enthält nicht Kosten für den geplanten 
Einbau und Verlegung der Micropipes. 

  
 GR Hug möchte wissen, um was es konkret geht.   
 
 BM Singler erläutert, dass die außerplanmäßige Ausgabe in Höhe von 11.077,33 

€  nach der Hauptsatzung vom Gemeinderat genehmigt werden muss.  
 
 GR Hug möchte wissen, ob Leerrohre bereits verlegt wurden.  
 
 BM Singler bejaht die Frage. Die Querungen in den  Kreuzungsbereichen wurden 

eingebaut, damit später die sanierten Gehwege größtenteils nicht mehr geöffnet 
werden müssen. Es handelt sich hier  nur um Leerrohre, Glasfaser müsste dann 
später noch eingeblasen werden  

 
 GR´tin Schuler  möchte wissen, wo die Querungen sich befinden. 
 
 Herr Adam sagt, dass nur in der Kirchstraße Querungen mit Leerrohren verlegt 

wurden.  
 

GR Stefan Weis fragt nach dem weiteren Vorgehen.  
 
BM Singler sagt, dass das noch unbekannt ist. Die Gemeinde hatte ja einen 
Masterplan beauftragt und dieser wurde von der Fa. IGZ ja auch erstellt. Dies ist 
Grundlage für weitere Sanierungsschritte im Tiefbau der Gemeinde. Hier wird es 
notwendig sein, dass die Fa. IGZ bei weiteren Sanierungsschritten parallel dazu 
ein Leistungsverzeichnis erstellt, um die Micropipestrukturen in der Gemeinde 
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Stück für Stück auszubauen, um dann irgendwann ein Glasfasernetz insgesamt 
betreiben zu können  
 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die außerplanmäßige Ausgabe in Höhe 
von 11.077,33 € für die Verlegung der Micropipes. 

 
6. Interkommunale Zusammenarbeit im Landkreis Emmendingen durch die 

Bildung eines gemeinsamen Gutachterausschusses nach den Vorschriften 
des Gesetzes über die kommunale Zusammenarbeit in Baden-Württemberg 
(GKZ;§1,25) 
- Beschlussfassung - 
Anlage 3 

  
 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 6 und bittet die Teilnehmer der 

Infoveranstaltung , Herrn GR Stiefvater und GR Hamann kurz zu berichten.  
 
 GR Stiefvater fasst kurz das Wesentliche der Infoveranstaltung bei dem Herr 

Bury das Vorhaben der Zusammenlegung im Rahmen der interkommunalen 
Zusammenarbeit in Emmendingen vorgestellt hat zusammen. Die Notwendigkeit 
der Bildung eines interkommunalen Gutachterausschuss liegt auf der Hand.  

 Mit einem geschätzten voraussichtlichen Kostenaufwand von 3,50 € je 
Einwohner (selbstverständlich erfolgt eine genaue Abrechnung) halten sich die 
Kosten hierfür auch im Rahmen.  

 
 Frau Heß von der Verwaltung ergänzt diese Aussagen als Geschäftsstelle des 

lokalen Gutachterausschusses der Gemeinde Gutach im Breisgau 
 
 GR Oswald ergänzt, dass der gemeinsame Gutachterausschuss in 

Emmendingen selbstständig tätig ist.   
 
 BM Singler fragt den Gemeinderat und bittet um Abstimmung.  
 
 Der Gemeinderat beschließt darauf hin einstimmig die Auflösung des aktuellen 

Gutachterausschuss zum 31.12.2019 sowie die Übertragung der Aufgaben  
„Gutachterausschuss „ an die Stadt Emmendingen zum 01.01.2020 und die  
Vorbereitung zur Bildung eines gemeinsamen Gutachterausschusses im 
Rahmen der GKZ im Landkreis Emmendingen.  

 
7. Zustimmung zu Spenden und ähnlichen Zuwendungen an die Gemeinde 

- Beschlussfassung - 
Anlage 4 

  
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 7 und gibt bekannt, dass 2 
Spenden vom Elternbeirat der Kinderkrippe Schatzkiste an die Kinderkrippe 
gespendet wurden. Er bittet den Gemeinderat um Zustimmung zur Annahme der 
Spenden. 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Annahme der 2 Spenden in Höhe 
von 160,90 € und 250,00 €.  
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8. Anfragen aus dem Gemeinderat 
 
 GR Stiefvater stellt fest, dass ein Treffen oder eine Sitzung des ZRF 

stattgefunden hat. Er möchte wissen, ob die Interessen der Gemeinde hier 
ausreichend vertreten waren.  

 
 BM Singler sagt, dass GR´tin Schuler bei der Sitzung anwesend war.  
 
 GR´tin Schuler sagt, dass sie informiert wurde. Es wird eine Kostensteigerung für 

die Elztalbahn erwartet, so wie es jetzt auch beim Ausbau der Breisacher Bahn 
eingetroffen ist.  

 
 BM Singler stellt fest, dass für den Umbau bzw. Ausbau der 

Brückenbaumaßnahmen für die Elztalbahn  eine intelligente Ausschreibung 
erfolgen muss, ansonsten befürchtet er hier eine enorme Kostensteigerung für 
den Ausbau der Elztalbahn und somit auch für die Gemeinde Gutach, die sich an 
den Kosten der Brückenbauwerke anteilig beteiligen muss 

 
 BM Singler ehrt GR Hans Jörg Weis, der mit einem Bundesehrenpreis für 
Spirituosen für die Elztalbrennerei aus Gutach vom Bundesministerium für 
Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) ausgezeichnet wurde. Das 
Qualitätsunternehmen erhielt die Auszeichnung in Nürnberg im Rahmen der 
Fachmesse BrauBeviale. Herrn Weis wird als Dank für diese Leistung ein 
Glückwunschschreiben der Gemeinde und eine Flasche Wein überreicht. 

 
Abschließend bedankt er sich bei der Presse- Frau Heiss von der BZ und Herrn 
Wolters vom   Elztäler Wochenbericht für die gute Zusammenarbeit  mit je einer 
Flasche Wein.    

 
 
 

BM Singler schließt die öffentliche Sitzung.  
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Vorsitzender, Datum:    Gemeinderat, Datum: 

 

 ..........................................    ................................... 

 Singler, Bürgermeister    GR Oswald 
 
 
 Protokollführer/in, Datum:    Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................    ................................... 

 Barth       GR Stiefvater 

 
 

Gemeinderat, Datum: 
 
        ................................... 

        GR´tin Schuler 

 

 


